
чові докази. У тому випадку, якщо були видозмінені речові докази з м етою  
спрощ ення доставки, а так само, якщ о не зазначені в супровідних докум ен
тах обставини справи, експерт у своєму висновку мож е дати  не відповідним 
обставинам  справи визначення наркотичного засобу, які м аю ть  значення 
для  правильної кваліфікації дій. Н еобхідним ел ем ен том  огляду є п опере
днє дослідж ення виявлених слідів, об ’єктів шляхом проведення експрес- 
аналізів для визначення їхньої природи [6, с.72].

Своєчасне виявлення і ліквідація таких підпільних нарколабораторій  є 
одним  із пріоритетних напрямків роботи органів внутрішніх справ щодо 
боротьби  з незаконним обігом  наркотичних засобів.

Список літератури: 1. Шурухнон Н.Г.Расследование незаконного изготовле
ния, хранения, приобретения, перевозки и сбыта наркотических средств. М., 1990. 
2. Музыка A.A. Уголовно-правовые понятия посева и выращивания наркотикосоде
ржащих растений.// Проблемы правоведения. К., 1989. Вып.50. 3. Юбко Ю.М. Учас
тие специалиста-криминал иста при расследовании преступлений, связанных с нар
ком анией,// Теория и практика использования специальных знаний при расследова
нии преступлений. Волгоград, 1990. 4. Баяхчев В.Г., Курылев И.М., Калинин ATI. 
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- Надійшла до редколегії 26.10.01 

ГГ. Губарев

О с о б л и в о с т і  к л а с и ф ік а ц і ї  т е х н іч н и х

ЗАСОБІВ ОХОРОНИ ОБ'ЄКТІВ

Т радиційно в рамках дисципліни «Спеціальна техніка органів внутрі
шніх справ та  її застосування», яка входить в навчальні плани всіх спеціаль
ностей вищих навчальних закладів М ВС України, технічні засоби охорони 
о б ’єктів вивчались у обсязі ознайом лення лиш е з си стем ою  охоронно- 
пожежної сигналізації. А ле науково-технічний прогрес в сфері технічних 
систем  і засобів охорони об’єктів, розш ирення переліку типів об’єктів охо
рони та  функцій, які виконують системи охорони, потребую ть перегляду 
підходів до  вивчення цього виду спеціальної техніки ОВС.

Д ля більш систем ного  і комплексного вивчення вказаних технічних за
собів потребує уточнення питання їх класифікації. За призначенням  та  сф е
рою  застосування вони, згідно з наведеною  нижче класифікації віднесені до  
технічних засобів охорони об ’єктів та  систем и контролю  доступу.

Технічні засоби охорони об ’єктів та  системи контролю  доступу -  цс 
ком плекс технічних засобів та  систем , які забезпечую ть визначений рівень 
охорони об ’єктів та  їх захист від будь-яких порушень прийнятого реж иму на 
об ’єкті та  від несанкціонованого доступу на сам  об ’єкт та  до  технічних сис
тем  о б ’єкта.
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В спою чергу за принципом дії названий вид спеціальної техніки поді
ляється  на групи та  системи технічних засобів, до  яких відносяться:

-  охоронна сигналізація;
-  пожежна сигналізація;
-  охоронно-пож ежна сигналізація;
-  тривож на сигналізація; •
-  п ернм стральн а сигналізація;
-  системи теле-відеоспостереж ення;
-  засоби зв'язку між постами і нарядам и охорони;
-  засоби активного стримування правопорушників;
-  засоби і систем и пожежогасіння;
-  засоби догляду, механізації і автом атизації контрольно-пропускних 

пунктів;
-  системи контролю  та управління доступом;
-  охоронне освітлення.
Як видно з наведеного визначення і класифікації, охоронно-пожежна 

сигналізація, яка традиційно вивчалась в дисципліні «Спеціальна техніка 
орган ів  внутрішніх справ та  її застосування», не охоплю є всіх функцій і за 
вдань, які повинні виконувати технічні засоби охорони об ’єктів та  системи 
контролю  доступу. Тому, на наш погляд, важливо систем не і комплексне 
вивчення всіх технічних і споживчих особливостей й функцій технічних за
собів охорони, розпочинати його з такої класифікації, впроваджуючи прин
цип «Від загального  до  конкретного». Ц е дасть м ож ливість курсантам і 
слухачам одерж ати  більш повне уявлення про технічні засоби охорони 
об ’єктів та  системи контролю  доступу. Цей вид спеціальної техніки широко 
використовується в міліції, крім того, співробітники доволі часто стика
ю ться з ним при виконанні своїх службових обов’язків на об'єктах різного 
п ідпорядкування.

Д ля еф екти вного  і ш видкого засвоєння м атер іалу  необхідно вим агати  
від курсантів та слухачів зап ам ’ятовувати терм іни  і поняття, що характерні 
для  цього виду техніки.

П ри обгрунтуванні важливості використання технічних засобів охорони 
необхідно враховувати чотири обставини. ГІо-перше, застосування техніч
них засобів охорони і сигналізації економ ічно доцільно, оскільки дозволяє 
при менших фінансових затратах  і залученні менш ої кількості співробітни
ків забезпечити  якісну і еф ективну охорону великої кількості об ’єктів.

П о-друге, застосування технічних засобів охорони є найважливіш ою  
ум овою  забезпечення надійності охорони об ’єктів, оскільки технічні систе
ми мож уть роками безвідм овно і ц ілодобово працю вати у будь-яких пого
ди их умовах.

П о-третє, при застосуванні технічних засобів охорони в багатьох випа
дках вирішується завдання розкриття та запобігання злочинів, оскільки дає 
м ож ливість п ідрозділам  охорони, оперативним  і слідчим органам  затр и 
м ати  злочинців на місці злочину та організувати невідкладні оперативно- 
розшукові і слідчі дії відразу ж після отрим ання сигналу тривоги в м ом ен т  
здійснення злочину.

П о-четверте , наявність дію чої системи технічних засобів охорони на 
о б ’єкті є попереджувальним і профілактичним ф актором , оскільки такі
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о б ’єкти в д в а -тр и  рази рідше піддаю ться нападам  злочинців в порівнянні з 
о б ’єктам и, які таким и засобами не обладнані.

Д ля уточнення відм інностей і особливостей  застосування перерахова
них дванадцяти  систем  і груп технічних засобів охорони необхідно у кожній 
групі засобів виділити підгрупи, що входять до  них як складові частини. Ц е 
дозволи ть  курсантам і слухачам уяснити відмінності не тільки в призна
ченні і в функційних мож ливостях, а і в складових частинах систем  і груп 
техніки. Д етальніш е розглянем о складові частини технічних засобів охоро
ни о б ’єктів, які в наш час найбільш  динам ічно розвиваю ться. Р озпочнем о з 
систем  сигналізації об 'єктів охорони.

Завданням и застосування систем  сигналізації є:
-  забезпечення надійного оповіщ ення підрозділу охорони про спробу 

проникнення (чи про ф акт проникнення) на охороню ваний об ’єкт або  ви
никнення пожежі та  інших неш татних ситуацій на об’єкті;

-  швидке визначення місця і часу порушення (загорання) та  напрямку 
руху правопоруш ника;

-  вклю чення засобів оповіщ ення, спостереж ення і активної дії на пра
вопорушників або на вогнищ е пожежі.

П ри вивченні систем  сигналізації протрібно розглянути різні підходи 
до  класифікації цих систем . За призначенням  системи сигналізації відпові
дно поділяю ться на охоронні, пожежні т а  охоронно-пожежні. Н айбільш  
розповсю дж еними з них є системи охоронно-пожежної сигналізації.

За ти пом  охороню ваного об ’єкта системи сигналізації поділяю ться на 
об ’єктові і перим етральні.

За способом  приведення в дію  системи сигналізації мож на поділити на 
автом атичні (наприклад, охоронно-пожежна сигналізація) і системи ручно
го вклю чення (наприклад, тривож на сигналізац ія).— ,

В свою  чергу системи охоронної і пожежної сигналізації за принципом 
організації роботи поділяю ться на автоном ні і системи централізованої 
охорони. А втоном ною  охоронно-пож ежною  сигналізацією  називається 
комплекс технічних засобів, який дозволяє фіксувати проникнення сторон 
ніх осіб чи виникнення пожежі на одному або кількох охороню ваних 
об ’єктах і видавати місцеві звукові і світлові сигнали тривоги.

Н айбільш  еф ективним  способом  організації охорони є ц ентралізована 
охорона з використанням  пультів централізованого спостереж ення. Засто
сування пультів централізованого спостереження, дозволяє охороняти о д 
ночасно велику кількість об ’єктів (до 1000 і більш е), використовую чи як 
канали для  передачі інф ормації про стан блокування об ’єктів діючі абон е
нтські лінії міського телеф он н ого  зв ’язку. Сучасні централізовані системи 
мож уть використовувати для  підклю чення об ’єктів охорони канали радіо
зв ’язку.

З урахуванням приведеного вище дам о  визначення поняття охоронно- 
пожежної сигналізації.

О хоронно-пожеж на сигналізація -  це комплекс спеціальних технічних 
засобів, які автом атично  забезпечую ть подання сигналу тривоги  про пору
шення системи блокування об ’єкта охорони або встановленого режиму на 
охорош ованом у об ’єкті.
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П оруш енням  блокування і встановленого режиму на охороню ваному 
об ’єкті вваж аю ть різні протиправні дії і аварії, наприклад: незаконне про
никнення на об ’єкт; незаконний вихід з об ’єкту; в ідкриття, пошкодження 
перепон, елем ен тів  будівель і споруд; винесення, переміщ ення з м етою  
привласнення м атеріальних цінностей; виникнення пожеж в охоронюваних 
приміщ еннях; інші неш татні ситуації, наприклад, затоплення приміщ ень, 
пош кодж ення газопроводу, паропроводу і т.ін.

Дуже важливо, щоб при вивченні систем  сигналізації курсанти і слухачі 
знали відм інності систем и тривож ної і охоронно-пож ежної сигналізації.

Т ривож на сигналізація призначена для  трансляції сигналів тривоги  до  
підрозділів охорони або райвідділів внутрішніх справ при розбійному та 
озброєному нападі на об’єкт в робочий час, коли там  знаходиться обслуго
вуючий персонал. При цьому як пристрої вклю чення тривож ної сигналіза
ції використовую ться кнопки, педалі, електро- і м агн ітоконтактні датчики, 
зам асковано встановлені в місцях м алопом ітних для  відвідувачів. Треба 
також  відзначити, що сигнал тривоги в таких випадках на охороню ваному 
об'єкті не звучить, а лиш е транслю ється в відділ міліції або на пульт 
централізованої охорони.

Д ля підвищ ення надійності охорони особливо важливих з точку зору 
охорони об ’єктів (каси бухгалтерій, приміщ ення для  зберігання зброї і боє
припасів, наркотичних речовин, дорогоцінних і ювелірних виробів, прим і
щення банків, відділень зв ’язку, п ідприєм ств торгівлі і громадського харчу
вання, перші відділи з приміщ еними для зберігання таємних докум ентів  і 
т.ін .) систем а їх сигналізації повинна відповідати таким  вим огам : м ати 
кілька рубежів охорони; кожний рубіж охорони потрібно підклю чати на 
окрем і номери пульту централізованої охорони; особливо важливі о б ’єкти 
повинні м ати , крім охороно-пожежної, ще і систему тривож ної сигналізації.

Е ф ективн ість засобів технічної охорони об ’єктів значно зростає, коли 
вони не тільки сповіщ аю ть про порушення на об’єкті, але і активізую ть 
процес реагування на сигнал тривоги.

Взагалі реагування -  це комплекс дій, м етою  яких є затримання порушни
ка та ліквідація нештатних ситуацій на об’єкті, дія на правопорушника техніч
ними засобами, здатними запобігти або ускладнити здійснення злочинів.

Розрізняю ть такі види реагування:
-  шляхом фізичної протидії порушникам з застосуванням собак, спеці

альних засобів та вогнепальної зброї;
-  за доп ом огою  технічних засобів активна дія на правопоруш ника;
-а в т о м а т и ч н е  приведення в дію  засобів пожежогасіння.
Технічні засоби активної протидії порушникам можуть використовувати:
-  потужні звукошокові ревуни;
-  світлош окові засліплю ю чі спалахи;
-  електрош окові пристрої;
-  пристрої газової протидії з використанням  речовин дратівної дії;
-  пристрої задим лення об ’єкта;
-  фарбуючі розчини та  пильовидні речовини, що розпилю ю ться аеро

зольним и  та піротехнічними пристроям и.
Н айбільш а еф ективність засобів активної протидії правопоруш никам 

досягається шляхом комплексного використання засобів впливу, напри-
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клад, таких як «П О С Т РІЛ  П ІР О П А Т Р О Н А  +  П О Д РА ЗН Ю Ю Ч И Й  ГАЗ + 
ЗВУК ЗВ У К О Ш О К О ВО ГО  РЕВУ НА ».

Н а сьогодні серед подразню ю чих речовин найбільш еф ективною  є ре
човина комплексної дії «А лгоген». Д озволена до застосування в Україні 
Розпорядж енням  КМ У № 352-Р  від 28.07.97 р. (для населення) і П остан о 
вою  КМ У №  829 від 4.08.97 р. (для органів охорони правопорядку).

Дуже важливими для безпеки об ’єкту є наявність засобів пожежегасіння.
За ти пом  вогнегасної суміші установки пожежегасіння поділяю ться на: 

водяні; пінні; газові; порошкові; аерозольні; комбіновані.
Гасіння пожежі в залеж ності від виду об’єкту мож е здійсню ватись в 

об ’ємі (газ, аерозоль, розпилена вода, вогнегасний порош ок), в локальном у 
об’ємі ( порошок, вода, газ) і на певній площі (вода, піна, порошок).

За рівнем  механізації установки пожежегасіння поділяю ться на а в то 
матичні, автом атизован і і ручні.

А втом атичн і установки спрацьовую ть при зростанні контрольованих 
ф акторів  пожежі в захищеній зоні вище порогових значень. В икористову
ю ться вогнегасники ОПА-Ю О (порош ок), «Буран» (порош ок), спринклерні 
системи (вода, піна), С О Т-1У , А ГС -6  (аерозольні).

Н айбільш  перспективним и для  впровадж ення є засоби аерозольного 
пожежегасіння, які дозволяю ть відм овитись від застосування насосів, труб, 
арм атури , балонів і том у подібного, що в кілька разів скорочує капітальні 
вкладення і практично виключає експлуатаційні затрати . Тому автом ати ч
на систем а аерозольного пожежегасіння деш евш а порош кової і пінної сис
тем  в 5 разів, газового -  в 50 разів.

О дна з найбільш важливих систем  технічних засобів охорони об ’єктів -  
це систем а контролю  та  управління доступом.

С истем а контролю  т а  управління доступом -  це складова частина тех
нічних засобів охорони о б ’єктів, яка забезпечує визначений рівень контро
лю . постійне та  оперативне управління доступу до  об’єктів осіб з дозволом  
і немож ливість доступу осіб без дозволу.

Можна виділити два підходи до класифікації систем контролю та управлін
ня доступом. Перший -  це поділ за призначенням та типом об’єкта охорони:

-  об ’єктові системи контролю  доступу на о б ’єкти фізичних осіб;
-  системи контролю  доступу на територію  об’єкта транспортних засобів;
-  системи контролю  доступу споживачів до  систем ел ектрозв’язку та 

каналів передачі інформації;
-  системи контролю  доступу споживачів до  баз даних та  ав то м ати зо 

ваних систем  інформації;
-  систем и контролю  доступу споживачів до  автом атизованих систем  

управління;
-  систем и охоронної автосигналізації та  засоби запобігання викраден

ня автом обілів.
Другий підхід -  це поділ систем  контролю  та  управління доступом  за 

принципом дії та  функційними особливостям и. М ожна виділити:
-  контроль доступу ф ізичними особам и (охоронцями);
-  механічні системи контролю  доступу;
-  акустичні системи контролю  доступу;
-  візуальні (оптичні) системи контролю  доступу;
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-е л е к т р о н н і цифрові системи контролю  доступу;
-  електронні м агнітні системи контролю  доступу;
-  електронно-клю чові системи контролю  доступу;
-  радіокодові системи контролю  доступу;
-  ультразвукові системи контролю  доступу; -  б іометричні системи ко

н тролю  доступу.
В иділимо основні підгрупи засобів, які входять як основні складові ча

стини систем  контролю  та управління доступом , а також  вкаж емо можливі 
варіанти їх р еал ізац ії:

1. Засоби сприйняття інф ормації (ідентиф ікації): -  механічні засоби 
(замки з клю чами, кодові замки, посвідчення (ж етон и ));- акустичні, магні- 
тозапясую чі засоби; -  візуальні, тел е  і відеозасоби; -  електронні засоби 
(кодові клавіатури, картки: магнітні, картки Віганда, ш трих-кодові, безкон
тактні, інтелектуальні, електронні ключі; -  біометричні засоби (динаміка 
роботи  на клавіатурі, динам іка підпису, зображ ення обличчя, тем б р  голосу, 
м алю нок відбитків пальців, ф орм а долоні, радужна оболонка (сітківка) ока, 
код ДН К);

2. П ристрої контролю  і опрацю вання інф ормації (контролери): -  меха
нічні схеми (ш аблони); -  логічні схеми; -  м ікропроцесори; -  персональні 
ком п ’ю тери і електронно-обчислю вальні маш ини; -  програм но-апаратні 
комплекси;

3. Виконавчі пристрої обм еж ення доступу: -  механічні (механічні зам 
ки, механічні турнікет); -  електрозам ки (електромеханічні, електрозачіпки, 
електром оторн і, електром агн ітн і); -  автом атичні двері (ковзаючі, розкри
вні); -т у р н ік е т и  (напівпрофільні, повнопроф ільні, тр іпод, швидкісні, висо
кої секретності; -  пристрої пропуску автотранспорту (ш лагбауми, електро- 
ф іковані ворота, радіокеровані ворота, радіокеровані ворота-ж алю зі).

Сучасні систем и технічних засобів охорони об ’єктів та  системи контро
л ю  доступу мож уть керуватись одним  програм но-апаратним  комплексом 
управління, основним и функціями якого є: -  контроль доступу; -  м он іто 
ринг охоронних, пожежних та  інших систем  сигналізації; -  м он іторинг ви
конавчих пристроїв; -  управління зовніш німи пристроям и; -  візуалізація 
подій в системі; -  контроль марш рутів руху; -  одерж ання звітів і протоко
лів; -  візуалізація ф отограф ій  користувача; -  автом атизован а виписка по
свідчень, карток, пропусків і т.ін.

Сучасний рівень завдань і стан розвитку технічних засобів охорони 
о б ’єктів потребує перегляду підходів до  їх вивчення. Для більш глибокого і 
ком плексного вивчення технічних засобів охорони об ’єктів та  систем  конт
ролю  доступу запропонована класифікація як самих технічних засобів охо
рони, так  і їх складових груп і систем  техніки. Н аведені в статті визначення 
розглянутого виду і основних складових частіш  технічних засобів охорони 
о б ’єктів можуть бути основою  для  їх подальш ого вивчення.
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